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> Otlolenghi, ministro della guerra. No, no. 
Santini, della Commissione. Ma se ha detto 

di dolersene. 
...Perchè, se non altro, il fa t to ha dato 

a lui occasione di correggere notizie, che pos-
sono avare anche un fondo di veri tà , ma che 
sono,.senza dubbio, esagerate. Ripeto che i l 
nostro pezzo vecchio da 9 come è oggi mo-
dificato, r isponda a tu t t e le esigenze bali-
stiche e, quando avremo defini t ivamente per-
fezionato l 'affusto per il pezzo nuovo, potremo 
dire che esso farà veramente onore alla nO-

^tm 

sfera ar t ig l ie r ia . (Commenti —• Conversazioni). 
Presidente. Va bene, va bene : r imane ap-

provato il capitolo 56. 
Capitolo 57, Costruzione e sistemazione 

di fabbr ica t i mil i tar i , impianto e r iordina-
mento di poligoni e piazze d 'armi (Spesa ri-
partita), l i re 1,000,000. 

Cavagnari. Domando di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-

vole Cavagnari . 
Cavagnari. Durante la discussione gene-

rale io ho senti ta la sapiente parola del 
collega Dal Yerme raccomandare al ministro 
della guerra l 'al ienazione di molte aree e 
fabbr icat i che, avendo cessato dalla desti-
nazione loro pr imi t iva , era giusto nell ' inte-
resse del bilancio e della cosa pubblica 
fossero res t i tu i t i al comune commercio. Se-
condando quella raccomandazione io mi era 
permesso di domandare al Governo se fosse 
vera la notizia che qualche area a p p u n t o 
nella par te orientale dì Genova come non 
più r ispondente allo scopo fosse s tata messa 
in disuso e se il ministro della guerra 
avesse anche disposto per al ienarla a scopi 
eminentemente filantropici. L'onorevole mi-
nistro nella sua risposta all 'onorevole Dai 
Yerme (io non era presente perchè impe-
gnato in una Commissione) a quello che 
ho sentito, avrebbe detto che per quanto 
r iguarda la messa in disuso, l 'al ienazione 
di cotesti fabbr ica t i od aree a Genova si 

• iti; 

era ..provveduto e si s tava provvedendo per 
la par te occidentale, ma per la par te orien-
ta le nessun cenno avrebbe fat to. Di più 
l 'onorevole ministro ieri, pr ivatamente, con 
l 'abi tuale sua cortesia, volle informarmi che, 
per quanto concerne l 'a l ienazione del forte 
di San Mart ino d 'Àlbaro al quale mi ero 
r i fe r i to nei discorso di ieri, la voce non 
aveva alcuna consistenza, perchè il forte 
pare affcora adibito alla sua mansione. 

Io vorrei raccomandare all 'onorevole mi-
nistro di fare esaminare se rea lmente mette 
conto che tu t t i questi fabbricat i ed aree sieno 
mantenut i nelle mansioni che avevano, e 

Camera dei Deputati 
2 a TORNATA DEL 2 2 MAGGIO 1 9 0 3 

vorrei anche ricordare all 'onorevole minis t ro 
che il forte in questione è venuto meno al 
suo scopo. 

Mi perdoni se io entro in una mater ia 
nella quale sento specialmente la mia in-
competenza; ma è questa la voce general-
mente accreditata in Genova, e confortata 
anche dai parer i di persone che nella m a -
teria hanno una competenza riconosciuta, ed 
io non sarei venuto qui a parlarne, se non 
fossi stato da queste voci e da questi pa re r i 
confortato. 

Nel r innovare adunque la raccomanda-
zione che in questa faccenda si proceda 
con larghezza di vedute affinchè molti fab-
bricati e molte aree sieno res t i tu i te al com-
mercio ; io vorrei insistere ancora special-
mente sopra quel forte, che a me pare, 
alla difesa di Genova non possa affatto ser-
vire, mentre potrebbe benissimo servire ad 
al t r i scopi eminentemente civili e, r ipeto, 
eminentemente filantropici. (Bravo ! Ap-
provazioni). 

Fasce. Io mi associo alle osservazioni e 
raccomandazioni fa t te all 'onorevole Cava-
gnari . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'ono-
revole ministro della guerra. 

Ottolenghi, ministro della guerra. Io non ho 
che una parola a dire all 'onorevole Cava-
gnari . L 'a l t ro giorno, non ero in condi-
zione di potergl i r ispondere : mi faccio ora 
un dovere di farlo brevemente. Le condi-
zioni che egli suppone re la t ivamente alla 
posizione della f ronte orientale di Genova 
non saranno infondate quando da quella 
par te si potranno fare al t re costruzioni. 
L'onorevole Cavagnari che quella locali tà 
conosce, mi capirà faci lmente e si renderà 
conto del perchè non si possa ora abban-
donare la località da lui indicata per lo 
scopo cui egli accenna. 

Cavagnari. La ringrazio! 
Presidente. Così, r imane approvato il ca-

pitolo 57. 
Capitolo 58. Materiale per la br iga ta fer -

rovieri (Spesa ripartita), per memoria. 
Capitolo 59. Acquisto di cavall i per l 'ar-

t igl ier ia da campagna (Spesa ripartita), l i re 
400,000. 

Categoria IY. — Partite di giro. — Capi-
tolo 60. F i t to di beni demanial i des t inat i 
ad uso od in servizio di amminis t razioni 
governative, lire 6,931,421.04. 

Somma complessiva a cui ascende lo stan-
ziamento del bilancio della guerra. 

Spesa ordinaria, l ire 259/000,008. 
Spesa s t raordinaria , l ire 20,000,000. 
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